



■“五一”期间，浮山森林公园的生态美吸引了众多市民和游客。 崔冬妮 摄

## 市北：文旅市场热潮涌动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

“五一”假期，青岛文旅市场热度飙升，市北区台东步行街与大鲍岛文化休闲街区成为热门地标。凭借丰富多样的活动和多元创新业态，两大街区吸引了众多国内外游客前来打卡，成为青岛文旅市场的一道亮丽风景线。

数据为证。“五一”期间，台东步行街游客总量突破224.5万人次，创近3年新高，带动消费2亿元；大鲍岛文化休闲街区共接待游客54.4万人次，客流量同比增长113%，销售额达477万元。

两大街区持续“出圈”，得益于“传统基因+潮流算法”的积极探索。“五一”假期，台东步行街将传统商业与潮流文化相结合，以“萌宠+社交+体验”复合模式引客；大鲍岛文化休闲街区则依托里院建筑，在深入挖掘文化底蕴的基础上，探索多场景、多元文旅供给，解锁老城新活力。

随着“五一”小长假的到来，青岛文旅市场拉开旅游旺季的序幕。台东步行街和大鲍岛文化休闲街区留下的，绝非仅是亮眼的数据，更是传统街区转型发展的生动范例。精彩仍在继续，这两大街区将不断探索城市更新和文旅消费的可持续发展路径，以更加开放的姿态迎接八方来客。

**台东：以“萌宠+社交+体验”复合模式引客**

“五一”假期首日，台东步行街迎来特殊的“顶流嘉宾”——卡皮巴拉。这场以“玩趣五一 美好启程”为主题的系列活动，不仅将当下社交平台的“网红萌宠”引入商业街区，还通过沉浸式场景营造与年轻化消费引领，打造出融合萌宠经济、潮流文化与城市记忆的生活新体验。

“卡皮巴拉”堪称社交媒体的“宠儿”，截至2024年底，小红书上“卡皮巴拉”的相关笔记超过119万篇，抖音平台话题“卡皮巴拉”的播放量达81.2亿次。据项目负责人透露，团队在调研北京三里屯、武汉万象城等商业体的成功案例后，决定将卡皮巴拉的“治愈属性”与台东步行街“历史商街×潮流基因×社交裂变”的定位融合，以“老牌”街区与“网红元素”的“反差萌”带来更多的人气、更旺的消费。

卡皮巴拉巡游路线贯穿台东三路核心地段，途经利群商厦等标志性点位，工作人员携带“卡皮巴拉专属零食筐”，邀请游客参与投喂，每到一处都引发“人豚合影”的热潮。街区还设计了多重互动环节，比如，在5处“豚豚打卡点”，市民游客扫码即可领取限定版萌宠贴纸；市民游客还可在全国小红书等社交平台发起“#台东卡皮巴拉日记#”话题挑战，上传互动视频赢取礼品。“我们不做简单的‘动物展览’，而是将卡皮巴拉打造成为可触摸、可传播的‘活体IP’。”项目负责人解释。

除了萌宠元素外，春日主题市集也成为“五一”期间台东的另一大亮点。十多个摊位涵盖非遗糖球、网红零食、设计师饰品等，主色调采用卡皮巴拉同款“治愈绿”，搭配植被造景与萌宠雕塑，打造可逛、可拍、可社交的沉浸式空间。“这里不像以购物为主的传统市集，每个



■台东步行街随处可见卡皮巴拉这一萌宠元素。

摊位都精心设计了打卡点，买东西反而成了“副产品”。“95后”市民李先生说。

台东步行街的破圈尝试，折射出传统商圈谋求消费升级的深层逻辑。台东步行街管委会相关负责人表示，台东作为百年商街，既要保留青岛记忆，更需注入潮流基因。“我们不是简单地复制网红场景，而是让流量经济与城市更新深层互动。引入卡皮巴拉不是噱头，而是通过‘萌宠+社交+体验’这一复合模式，将步行街从购物街区升级为‘生活方式目的地’。”

**大鲍岛：以多元文旅供给解锁老城活力**

今年“五一”假期，大鲍岛街区以一场场精彩纷呈的主题活动，点燃了市民游客的热情。演艺、展览、市集……多元化的文旅供给不仅满足了人们假期出游的多样化需求，更让这座充满历史底蕴的街区焕发出别样活力。

白天，在街区举办的拾光里·院主题市集中，市民游客可以亲手制作海贝工艺品，

和非遗传承人一起绘制铜瓷纹样。当夜幕轻垂、华灯初上，大鲍岛重磅推出的“乐动鲍岛”夜间主题音乐派对华丽登场，夏日霓虹乐队如约而至、激情开唱，活力四射的旋律在里院街巷间肆意流淌，悠扬音符与复古建筑相融，交织出专属老街的浪漫，为市民游客营造沉浸式的梦幻体验。

“五一”期间，大鲍岛不仅是音乐的海洋，更是激情赛事的赛场。2024—2025“青春之岛”青年音乐节总决赛的音符跃动，青锋YoungFlow说唱个人挑战赛的节奏燃起，IMC上海国际模特大赛的风采盛启，为老城注入了青春的活力与激情。

与此同时，街区商户也积极行动起来，集中发力创新场景设计，精心探索年轻化互动活动，力求以深度体验活动吸引人流、汇聚人气。比如，里院美术馆推出“里院花开”——中国艺术家里院专题暨里院美术馆馆藏作品展，用艺术笔触描绘里院之美，还开展香薰石膏牌手绘制作、纸黏土制作等手作体验活动；艺坊举办“沙海筑迹”摄影展、以镜头捕捉历史痕迹；22世纪音乐厅带来沉浸式带餐喜剧《偷心晚宴》和超精品脱口秀，开启视听盛宴；1903青岛酒馆MIX举行“逛青岛，喝青岛”啤酒文化活动，彰显青岛啤酒特色，丰富市民游客独特的假期体验。

随着旅游旺季的到来，大鲍岛街区的活动设计也愈发丰富多元。除了常态化举办的“乐动鲍岛”主题音乐派对外，五六月份，大鲍岛街区还将开展古力井盖文化节、端午雅韵追梦艺术展演、啤酒节等一系列精彩活动，以及咖啡渣沙画、艾草香薰等创意DIY互动体验。其中，啤酒节将以胶州路为核心，联动大鲍岛街区南片的博山路、易州路、广兴里，以及北片的即墨路老字号美食街，设置青岛啤酒主题花园等多个打卡点，打造可逛、可品、可玩、可忆的沉浸式啤酒主题街区。

**市北再添一座老年颐养中心**

**鞍北A1地块项目竣工验收**

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
通讯员 于任飞

**本报讯** 日前，由中建筑港集团承建的市北区鞍北A1地块项目顺利竣工验收，不仅改善周边区域住宅环境，还建成一座集实用性、舒适性、便利性于一体的老年颐养中心，为更多老年人提供健康养老的居所。

鞍北A1地块项目位于市北区人民路以东、鞍山一路以西、抚顺路以南、康平路以北，总建筑面积为58365.3平方米，其中，地上建筑面积为41654平方米。项目包括6栋住宅楼、1栋老年颐养中心楼以及1个地下车库。项目周边配套完善，南邻青岛理工大学，北与小村庄、重庆南路相望，与市北区人民医院、人民路第二小学一路之隔，沿抚顺路向东可到达山东路以及抚顺路批发市场，沿人民路向南可快速通达台东区域，生活和交通便利度高。依托区域优势医疗资源，项目设计强调养老设施与社区的融合，其中，老年颐养中心位于地块东北角，社区内部为小高层住宅，形成错落有致的空间序列。

自开工以来，项目团队各司其职、相互配合、高标准严要求，落实精细化管理各项要求，以确保各项任务按期完成。仅4个月便实现了3栋楼的主体封顶。“为顺利完成竣工验收任务，项目团队采取倒排工期法将总体进度分解为48个关键节点，分基础、主体、装饰三阶段实施动态管控，并通过分区域预验收机制使验收周期缩短12%。最终，项目实现验前联检、竣工验收等关键节点一次性通过率100%。”该项目负责人说。

**市北持续加码“书香市北”文化品牌建设**  
**开展18个主题活动、1000场次文旅活动**

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
实习生 车芳如 通讯员 王晨瑜

**本报讯** 日前，“阅享无界·书香市北”2025年市北区第四届读书节启动仪式在青岛启润实验学校报告厅启幕。作为2025齐鲁阅读季及2025年“悦享市北”文旅惠民工程系列活动，本届读书节以18个主题活动贯穿全年，旨在深入推动全民阅读工程，打造“书香市北”文化品牌。

活动在《一路书香，一生阳光》朗诵展演中拉开序幕，通过多媒体形式发布2025年“悦享市北”文旅惠民工程活动内容和2025年市北区第四届读书节活动矩阵。2025年，市北区将创新文旅服务供给方式，全年开展“悦享市北”系列文旅活动1000场次，打造特色艺术团队30支，进一步增强人民群众公共文化服务的获得感、幸福感，助力城区公共文化服务体系高质量发展。2025年市北区第四届读书节活动矩阵包括“港通四海·烟火市北”阅读马拉松挑战赛、“海岸书香”阅读季、“银龄阅读”服务月、“当文遇见剧”夏夜读剧会、“我心筑梦·书香颂华章”朗读（演讲）大赛、“一书一影阅世界”书影分享会等18个大主题板块。

自2022年启动全民阅读公益推广计划以来，市北区已经建立起“政府引导、社会参与、全民共享”的阅读推广体系。仪式上，市北区第4批全民阅读公益推广合伙人单位获得授牌。本批合伙人涵盖教育机构、文化团体、社会组织等多领域，与前3批43家单位形成传帮带机制，持续深化“阅读+学校”“阅读+社区”“阅读+公园”“阅读+企业”的立体化推广模式。

为助力“书香市北”品牌建设，下一步，市北区将持续引领全民阅读新风尚，以创新公共文化服务空间建设为核心，聚焦沉浸式新型公共阅读空间建设、提升智慧化图书服务效能、擦亮阅读服务品牌、深化错时延时开放等，着力构建覆盖全龄服务、全时服务的“书”适圈。

## 市北画家向海军临沂舰捐赠油画

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新  
实习生 车芳如 通讯员 丁飞

**本报讯** 日前，市北区画家李守敬油画捐赠仪式在海军临沂舰上举行。捐赠仪式结束后，李守敬登上临沂舰参观，感慨万分。“临沂舰不仅是《红海行动》的原型舰，更承载着人民海军敢打必胜的优良作风。”

记者看到，这幅画宽约70厘米、长130厘米，以青岛浮山湾、汇泉湾和太平湾为背景，将辽宁舰航母战斗群的雄姿与青岛城市天际线完美融合。画面前景是3名英姿飒爽的海军战士，背景中海关大楼、海天中心等标志性建筑鳞次栉比，生动展现了改革开放以来青岛的沧桑巨变。

“这幅作品最初名为《启航》，后更名为《驶向深蓝》，寓意人民海军正向着更远的深蓝挺进。”李守敬深情回忆创作初衷。时间拨回至2019年4月23日，人民海军成立70周年海上阅兵式在青岛举行。在这个具有里程碑意义



■李守敬创作  
油画《驶向深蓝》。  
崔冬妮 摄

的历史时刻，李守敬用了二十多天创作了油画《驶向深蓝》。他告诉记者，当得知人民海军成立76周年纪念活动将在青岛举办时，他便辗转联系临沂舰官兵。如今，终于将画作捐赠，实现心愿。

李守敬热爱艺术，篆刻、书法、绘画样样拿手，他的艺术生涯也始终与国家命运紧密相连。上合组织青岛峰会前夕，他曾手持刻刀在长2.2米的铜板上日夜雕琢，一幅铜版雕刻画《上合青岛峰会图》惊艳亮相；疫情期间，他曾连夜篆刻百余枚“逆行者”“众志成城”主题印章，方寸之间凝聚全民战“疫”的集体记忆；他历时一个月创作的巨型油画《钟南山》，宽2.3米，高1.8米，刻画入微的刚毅、坚定、柔情跃然画板，曾参加青岛美术家协会举办的庆祝中国共产党成立100周年主题画展……如今过六旬的李守敬追求艺术高度的热度不减。“我要用自己的方式记录有意义的时刻，直到拿不动笔。”李守敬说。